

# 文匯報

东南亚版



# 中國新冠疫苗接種料6月達40%

## 鍾南山：60個疫苗項目正進行 其中6個進入臨床三期

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據中國青年報客戶端報道，中國國家衛健委高級別專家組組長鍾南山1日表示，今年6月，中國新冠疫苗接種率計劃達到40%。在中國，目前已有60個不同的疫苗項目正在進行，其中有6個項目已經進入了臨床三期的階段。

鍾南山表示，為了能夠讓經濟復甦、讓學校復學、讓社會活動逐漸恢復，不能長期把整個國家封閉起來，因此需要形成群體免疫。

「快速復甦的正軌：中美新冠疫情防控與治療合作」論壇，中美公共衛生和醫學領域的頂尖專家就醫學和研發合作、疫苗研發等議題展開討論。

鍾南山表示，為了能夠讓經濟復甦、讓學校復學、讓社會活動逐漸恢復，不能長期把整個國家封閉起來，因此需要形成群體免疫。

### 鍾南山：全球群體免疫需2—3年

「群體免疫不能通過讓大量的人患病來實現，必須要以科學為基準，通過疫苗接種來達成這樣的目標。全球的群體免疫需要至少2—3年的時間，甚至更長。但是在中國，目前已有60個不同的疫苗項目正在進行，其中有6個項目已經進入了臨床三期的階段。」鍾南山說。

鍾南山表示，從全球來看，以色列接種疫苗人數佔總人口的比例最高，為92.46%，阿聯酋超過60%，英國超過30%，美國為22%，但中國僅為3.56%。

「我從中國疾病預防控制中心了解到，中國的疫苗接種率希望能夠在今年6月底達到40%。」鍾南山說。

中國疾病預防控制中心主任高福表示：「我們應該會很快看到全球確診人數的增長迅速放緩。但最關鍵的是，關鍵人群必須要盡快得到疫苗接種，包括醫療人員、公共衛生方面的專業人士等。越多的人接種了疫苗，我們就越快



●張文宏表示，要在疫苗方面進行超越政治局限的全球合作。圖為中國援助伊拉克新冠疫苗2日運抵。

達到群體免疫，我個人認為這是最主要的一個因素。」

### 高福：明夏或接近「正常」

「另外，病毒變化有很多不同的變量，當我們談到『什麼時候能夠回到正常』時，我覺得，永遠也不可能回到此前的『正常』了。但是，我們會進入到一個跟此前的『正常』相當接近的狀態，也許明年夏天可以達到這個階段。」高福說。

鍾南山表示，「現在最關鍵的是，疫苗應盡快接種、接種人越多越好。疫苗接種花的時間越長，越可能有更多的變異毒株。」

鍾南山指出，各國應加速疫苗的生產，並準備應對新的毒株，這需要國際攜手合作。「新冠病毒未來是否可能成為流感型的疾病，我們還不能確定，但可能我們每年都需要再去打疫苗。」

### 吳尊友：疫苗覆蓋決定疫情

中國疾病預防控制中心流行病首席專家吳尊友則表示，疫苗的覆蓋率決定了疫情的走向。「我們可以看到，全球的疫情擴散在1月中旬開始就已經逐漸放緩了。未來疫情的發展方向取決於三個因素，包括各個國家所採取的措施、疫苗的覆蓋率，以及疫苗能夠保護人們多長時間。」吳尊友亦表示，如果美國90%人口接種新冠疫苗，有望在8月前達到科學認證的群體免疫後，中美兩國就應該解除所有來往的旅行禁令。

### 張文宏：合作要超越政治局限

上海市新冠肺炎醫療救治專家組組長張文宏表示，全球都要進一步加快疫苗接種速度。「目前全球的疫苗接種是非常不平衡的。只有在歐美，以及中國和俄羅斯這樣有生產疫苗能力的國家，有可能達到群體免疫的效果，因此，在這方面我們一定要進行超越政治局限的全球合作。」



●鍾南山1日表示，今年6月，中國新冠疫苗接種率計劃達到40%。圖為清華大學新冠疫苗於1日設置臨時接種點，醫護人員為學生接種新冠疫苗。



●北京東城區一處疫苗接種點，居民在排隊等待接種疫苗。香港文匯報記者張帥攝



●地鐵設置自動測溫裝置加強對乘客的健康監測。香港文匯報記者張帥攝

### 北京提速接種疫苗 多區接種量破百萬

香港文匯報訊（記者張帥北京報道）全國兩會臨近召開。首都嚴格進京管理聯防聯控調機制第五十五次會議強調，要堅持外防輸入和常態化防控不放鬆，持續做好入境進京人員「14+7+7」健康管控，嚴格進口冷鏈貨物監管。據悉，自春節起，北京各區陸續開展大規模人群新冠疫苗接種，隨着疫苗接種提速，目前多個轄區接種量已破百萬支。

「14+7+7」健康管控是指北京口岸入境人員在14天集中隔離期滿後，繼續開展7天居家或集中隔離，期滿後再進行7天健康監測；國內其他口岸入境人員滿21天方可進京，進京後補足7天健康監測，未滿21天已進京的補足7天居家或集中隔離、7天健康監測。

做好全國兩會防疫服務保障工作，北京將對駐地、交通工具等加強消毒通風。同時，北京要求按照時間節點，安全有序推進疫苗接種，做到「應接盡接」「應快盡快」。目前，北京海淀、朝陽等多個轄區接種量已突破百萬支。北京還將進一步加強疫苗研發、生產、供應、流通、接種等全流程監管。

### 「集體免疫」唯一方法 世衛專家：接種疫苗

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星網報道，世界衛生組織首席科學家蘇米婭·斯瓦米納坦1日在世衛組織社交媒體賬戶上直播的專訪中指出，全球近10%人口已經有新冠病毒抗體，繼續接種疫苗，是達成「集體免疫」的唯一方法。

### 年底前結束疫情不現實

另據中新社報道，世衛組織衛生緊急項目負責人邁克爾·瑞安在同日表示，年底前結束疫情的想法還為時尚早，較為不現實，而明智的做法是盡可能減少住院病例數量。目前，最重要的是盡儘可能多的人接種新冠疫苗，尤其是一線人員和脆弱人群。同時，世衛組織衛生緊急項目技術主管瑪麗亞·范·科霍夫也呼籲不要在已推出疫苗的情況下，讓病毒捲土重來。

此外，據外媒報道，美國國立衛生研究院院長弗朗西斯·柯林斯1日指出，一些人因感染新冠肺炎出現的症狀可能會轉變為慢性病而長期與病人共存，目前已在全力研究攻克這一難題。

## 多國代表就涉疆港問題發聲支持中國

香港文匯報訊 據新華社報道，多國代表近日在聯合國人權理事會第46次會議上發言，就涉新疆、香港問題支持中國，反對有關方面干涉中國內政，讚賞中國抗擊新冠疫情的成就。

委內瑞拉讚賞中國新疆根據《聯合國全球反恐戰略》採取預防性反恐措施並取得積極成效。委同時表示，香港是中國不可分割的一部分，香港事務純屬中國內政，有關國家應恪守《聯合國憲章》宗旨和原則，停止干涉香港事務。

### 港疆事務純屬中國內政

朝鮮表示，支持中國為維護主權、安全、發展利益及促進和保護人權採取的措施，堅決反對有關國家藉口涉新疆、香港問題干涉中國內政。

斯里蘭卡反對在人權問題上採取雙重標準，讚賞中國新疆積極推動經濟發展，維護社會穩定，保障新疆各族人民生活包括經濟、社會、文化權利和發展權在內的各項人權。斯還表示，外部勢力不應干涉香港事務，支持中國在香港實施「一國兩制」。

### 敦促各方尊重別國主權

瓦努阿圖重申堅持一個中國原則，敦促各方尊重別國主權。瓦努阿圖讚賞中國政府在新疆和香港採取措施保障人民利益，以及在制定和執行維護國家安全法律方面取得積極進展。

### 應干涉香港事務，支持中國在香港實施「一國兩制」。

南蘇丹讚賞中國新疆將人民生命權和健康權放在首位，疫情防控工作取得重大成績，最大程度保護了人民生命健康。

老撾表示，新疆在維護和平、穩定、社會秩序方面取得重大進展，為本地區經濟發展和人民生活改善提供了有利條件。香港也已逐漸恢復穩定，社會秩序持續向好。香港和新疆事務純屬中國內政。

布隆迪支持中國政府採取措施打擊新疆地區恐怖主義和暴力極端主義，促進新疆地區經濟社會發展和人權進步。

### 敦促各方尊重別國主權

瓦努阿圖重申堅持一個中國原則，敦促各方尊重別國主權。瓦努阿圖讚賞中國政府在新疆和香港採取措施保障人民利益，以及在制定和執行維護國家安全法律方面取得積極進展。

## 孟晚舟案再開庭 圍繞四分支聆訊

香港文匯報訊 據中新社報道，孟晚舟引渡案於1日起在位於溫哥華的加拿大不列顛哥倫比亞省高等法院重新開庭。本輪開庭將持續約7個星期，圍繞孟方提出的此案所涉「程序濫用」問題的四個分支展開聆訊，其中包括政治動機、非法拘押、重大遺漏和錯誤陳述，以及違反習慣國際法。法庭將判斷以上情形是否構成對加拿大司法程序的濫用且足以中止引渡程序。

在當日法庭上，孟方辯護律師表示，加拿大的法院不能基於引渡請求國提供的誤導性信息來作決定。辯方有證據證明，美國向加拿大的法院提供了對孟案「明顯不可靠的」描述。辯方認為，至少有十餘封電郵證明，滙豐銀行對案中涉及的星通公司與華為等的關係完全知情。孟晚舟本人再次赴法庭參加聆訊。

具體而言，辯方認為，在美國前總統特朗普治下，美方意欲利用對孟晚舟的引渡程序謀取政治和經濟利益，將孟當作政治經濟較量中的棋子並剝奪了其權利；加美不同政府機構對孟晚舟的憲章權利存在持續而系統性的侵犯；美方在其針對孟晚舟的案情材料中隱瞞和歪曲證據，從而誤導了加拿大；針對孟晚舟的起訴違反了習慣國際法，美方對孟的指控和引渡要求乃是基於非法行使管轄權，亦是進一步濫用程序。

### 聆訊持續至5月中旬

華為加拿大公司2月27日曾發出聲明重申，對孟晚舟的引渡程序構成了對加拿大司法程序的濫用，應該且必須停止引渡。聲明表示，隨着案件進入下一階段，華為對孟晚舟的清白仍然充滿信心，並將繼續支持她追求正義和自由。

按照目前法庭排期，此輪聆訊將持續至5月中旬。

## 鍾睽睽登胡潤亞洲首富

香港文匯報訊 據中新社報道，胡潤研究院2日發布的《2021世茂港珠澳口岸，胡潤全球富豪榜》顯示，農夫山泉創始人鍾睽睽以5,500億元（人民幣，下同）的財富首度成為中國首富，也是第一位進入全球富豪榜前十的中國企業家，排名第七，並問鼎亞洲首富。這也是中國第一次有人進入全球企業家榜單前10名。

上榜企業家財富計算截止日期為2021年1月15日。前十名中有三張新面孔：特斯拉創始人埃隆·馬斯克、農夫山泉創始人鍾睽睽和愛馬仕集團董事長貝爾特·皮埃奇。49歲的埃隆·馬斯克以1.28萬億元的財富首次成為世界首富。

在中國富豪榜中，騰訊創始人馬化騰財富增長70%，以4,800億元排名第二，41歲的拼多多創始人黃輝財富增長283%，以4,500億元排名第三，而阿里巴巴集團創始人馬雲及其家族三年來首次跌出前三，排名第四，38歲的字節跳動創始人兼全球首席執行官張一鳴位列第五。



●農夫山泉創始人鍾睽睽（圓圖）以5,500億元的財富首度成為中國首富。資料圖片

胡潤百富董事長兼首席調研官胡潤表示：「在過去的一年裏，中國新增了256位十億美元企業家，成為世界上第一個擁有千億已十億美元企業家的國家，有1,056位，超過了排在其後的美國、印度和德國三個國家的總和。在過去5年裏，中國新增了490位十億美元企業家，而美國為160位。」

## 廈深高鐵將提速 閩擁抱灣區機遇

香港文匯報訊 據中新社報道，廈（門）深（圳）高鐵將於4月10日起實現達標提速，廈深兩地最快旅行時間壓縮至2.5小時，推出定額票、計次票等新型票制產品，實施靈活折扣、有升有降的市場化票價機制。經濟專家2日指出，廈深高鐵的提速，將推動福建進一步「擁抱」粵港澳大灣區的廣闊機遇。

廈深高鐵連接廈門、潮州、汕頭、深圳等沿海重要城市，全長514公里，2013年開通運營以來，客流需求旺盛，人員往來密集。鐵路部門稱，為進一步發揮高鐵路帶動作用、提高運行品質，2019年以來，鐵路部門開展了廈深高鐵路達標提速工作，已具備按時速250公里運行的條件。

「粵港澳大灣區建設將為福建發展帶來新機遇。」福建師範大學經濟學院院長黃茂興教授指出，依託沿海鐵路、高等級公路和重要港口，推動人流、物流、信息流、資金流的加速流動，實現粵港澳大灣區與福建沿海城市群和北部灣城市群聯動發展。

### 新聞速遞

中國最高人民法院少年法庭工作辦公室2日掛牌成立，主要負責綜合統籌未成年審判指導，參與未成年案件審判管理，協調開展未成年案件巡迴審判等工作。 ●新華社

當地時間2日上午，日本第11管區海上保安總部在沖繩縣石垣島以北海域，發現一艘傾覆的中國籍船隻。據悉，船上共有10人，目前，日本方面已找到漂在海面的7人，巡邏船前往營救。 ●中新網

記者2日從廣州市南沙區政府獲悉，廣州市南沙區計劃全域開放智能網聯汽車測試道路，並在該區慶盛區塊打造自動駕駛測試基地，積極推動智能網聯汽車道路測試先行試點建設，促進自動駕駛與「城市大腦」融合應用。 ●中新社

據中國科學院紫金山天文台2日消息：北半球3月，火星合昴星團、灶神星沖日等天象將於4日、5日輪番閃耀天宇。14日，昴星團流星雨迎來極大。本月最值得期待的天象將在18至19日連續登場。屆時，火星、畢宿五和娥眉月將上演雙星伴月，組成一張「紅眼笑臉」綻放夜空。 ●中新社